方邦江: 疫情不彻底控制 绝不撤离武汉!

▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊



3月2日,CCTV4《中国舆论场》节目主持人鲁健连线上海中医药大学附属龙华医院急诊科主任、武汉雷神山医院感染三科五病区主任方邦江教授,就新冠肺炎患者诊治的热点问题,以及武汉雷神山医院的治疗情况进行采访。

作为当晚节目唯一受邀采访的医学专家,方邦江教授介绍,"雷神山医院患者有轻型、重型和危重型患者,其中普通型和重型较多。我们病区中医药使用率 100%,中医药饮片使用率 100%,中医外治疗法、功法疗法达 50% 以上。我们采用中医为主,中西医结合疗法,并结合中医功法和中医心理干预。未来,工作重点将聚焦于治疗新冠肺炎危急重症患者,希望在中医药的干预下,阻断轻型、普通型患者向危重症的恶化,进一步降低新冠肺炎患者死亡率。"

支援武汉 从新建一间传染病房开始

2月14日晚,上海 中医药大学附属龙华医 院(简称上海龙华医院) 发布紧急通知, 号召全 院员工加入援鄂医疗队。 作为医院急诊科主任、 国家中医药领军人才"岐 黄学者",方邦江教授 长期从事危急重症患者 的临床救治工作,他早 已做好了援鄂的思想准 备,只等医院一声令下。 "我是湖北人,还被湖 北省聘为'楚天学者', 对家乡的风土人情也很 了解。紧急通知下达后, 我第一时间报名,而且 急诊科的所有主治医生

教授回忆。 作为上海龙华医院

也都报了名。"方邦江

第四批援鄂中医医疗队队长,方邦江教授率领30名医护成员于2月15日凌晨3点抵达武汉。

2月20日,由上 海中医药大学附属龙华 医院、上海市中医医院 组建的武汉市雷神山医 院感染三科五病区收治 第一例新冠肺炎患者。 迄今, 方邦江教授带领 中医医疗队累计治疗 70余例新冠肺炎患者, 其中20余例患者治愈 出院。方邦江教授表 示, "两所医院的医务 人员不仅在短时间内完 成了病区建设, 还迅速 融合,积极开展团队合 作,以团队精神克服了 许多困难!"

新冠肺炎中医病因是 "疫毒挟湿"

中医对传染病的认 识很早。明代吴又可在 《温疫论原病》中提出: "疫者,感天地之疠气, 此气之来, 无论老少强 弱,触之者即病,邪从 口鼻而入"。指出"伤 寒不传染于人, 时疫能 传染于人。伤寒之邪, 自毫窍而入; 时疫之邪, 自口鼻而入""盖温疫 之来, 邪自口鼻而感, 入于膜原, 伏而未发, 不知不觉"。这表明吴 又可不但在几百年前就 认识了瘟疫,还认识到 瘟疫有空气和接触两种 传染方式。自此以后,



这一说法被中医学界广 为接受,并给予吴又可 极高评价:"他所创论 的外感瘟疫病因及传受 途径,开现代传染病学 之先河。"

方邦江教授认为, 新冠肺炎为"疫毒挟湿", 患者湿证表现有挟寒湿、 有挟湿热之别, 要将中 医的辨证和西医的辨病 相结合。他表示, 湿毒 疫邪为患, 当属"湿温" 之范畴, 乃瘟毒上受, 湿困表里, 肺胃同病, 日久化热或素体热盛合 而伤津耗气, 抑或素体 正虚气羸,极易邪毒内 陷,变生厥脱。根据多 年的急诊救治经验,方 邦江教授表示虎杖和马 鞭草两种中药材特别适 用于治疗病毒性肺炎, 可以发挥抗病毒和保肝 护肝的作用。





新冠肺炎患者出现"急性虚证"

新冠肺炎具有起病 急、发展快、变化速、病 势重、威胁大等急性传染 病特点。患者感染新冠病 毒后,很快出现"急性虚 症"的临床症状。对此, 方邦江教授表示,"感染 新冠病毒的患者不只是体 质差,而是感染病毒后导 致了免疫力降低。为增强 机体免疫力,我们对患者 进行大量地补气滋阴,以 提高患者自身免疫力。" "急性虚证"是突感 六淫、疫疠之邪,或因急 性感染、严重中毒、失血、 失液、外伤等,导致人体 正气迅速耗伤的一种病 理状态,是临床急危重症 中最常见、最严重的一种 正邪交争的病理形式。在 长期开展中医药治疗急 危重症的实践中,方邦江 教授发现包括感染性疾 病在内的急危重症患者 在疾病早中期出现"急性 虚证"临床证候,故提出 "急者也可治其本"的学 术思想。

方邦江教授表示,在 急救过程中可以辨证应用 中药注射剂,方便快捷且 迅速有效,同时也符合中 医理论。"对于内闭外脱 者,随时要防脱,也就是 扶正防'虚'脱,还必须 辨清闭和脱之比重,以指 导扶正(治虚)和开闭药 之比重。"

"截断扭转"新冠肺炎防治策略



《瘟疫论》有云:"温 病可下者,约三十余证, 不必悉具,但见舌黄,心 腹痞满,便予达原饮加大 黄下之"。指出下法并非 单纯为攻逐肠道燥屎而设, 更主要的是攻逐肠道疫邪, 突出了逐邪治本的思想。

为实现逐邪治本、 扶正防虚脱的治疗效果, 方邦江教授提出"截断扭 转"的新冠肺炎防治策 略,并以人参、附子、大 黄等扶正祛邪为主的中药 方剂"截断扭转方"结合 西医治疗新冠肺炎患者。 自 2019 年 12 月至今,对 武汉部分新冠肺炎临床观 察表明,该防治策略具有 显著改善肺部病理变化、 改善呼吸功能和其他器官 功能的作用。

在使用人参、大黄等中药材时,方邦江教授也使用了传统中成药安宫牛黄丸治疗新冠肺炎患者。他表示,"临床实践表明,安宫牛黄丸治疗呼吸衰竭、肺炎感染等呼吸系统疾病和肺性脑病效果显著。"

据悉,安宫牛黄丸出自清代吴瑭《温病条辨》,至今已有220余年,是中医临床各科治疗高热烦躁、神昏谵语等危急重症的重要抢救药物。目前,广泛适用于临床各种原因导致的高热、惊厥、昏迷等意识障碍或神经功能损伤等疾病。先后获得《脓毒症

中医诊疗专家意见》《甲型 H1N1流感诊疗方案》,以及《H7N9 禽流感诊疗方案》等多个专家共识和诊疗指南的推荐。1月22日~2月5日,在国家先后公布的《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》第三版至第五版中,安宫牛黄丸三次人选,临床用于新冠肺炎重症期治疗。

兰州佛慈制药股份有限公司是安宫牛黄丸的生产厂家之一。兰州佛慈是一家有近百年历史的国有上市公司,"国药佛慈·慈心好药"是其坚持的发展理念,现已发展为集中药材种植与加工,天然药物与保健品研发、生产销售为一体的中医药骨干企业。在新冠肺炎疫情中,兰州佛慈迅速组织药物的生产配送,并捐助医用物资。

中医治疗法提高患者生活质量

为改善患者的治疗效 果,提高患者生活质量, 方邦江教授还应用一系列 中医治疗法:

第一,应用腹部按压 提压术,为患者增强腹部 压力,帮助患者排痰;

第二,针对呼吸衰竭, 在既往获得上海市卫健委 针灸治疗老年咳喘病基础 上,使用针灸治疗替代呼 吸机治疗,以减少呼吸机 待机时间,解决患者呼吸 机脱机困难等问题;

第三,研发中医针灸 经络诊断仪,改善患者肺 部和消化系统生理指标;

第四,应用中医智能脉象诊断仪,通过智能分析判断患者脉象,完善中 医诊断结果;

第五,将中医辨证论 治、五行学说与现代音乐 理论相结合,研发新冠肺 炎康复辅助音乐疗法,缓 解患者紧张、焦虑等心理 问题。

自新无报 法 法 法 在 终 新 所 教 层 无 我 、 许 在 终 新 所 教 层 积 不 看 湖 年 本 年 本 年 年 年 市 定 发 持 生 就 参 尽 邦 到 的。 始 与 已 江 彻 时 使 表 , 绝 不 撤 有 实 接 情 来 不 撤 , 炎 将 生 就 参 尽 邦 到 的。 始 与 已 江 彻 底 下 夜 撤 , 绝 不 撤 离 武 汉!